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Дослідження сутності професійного мислен-ня психолога неможливе без здійснення аналізу його професійної діяльності, оскільки саме у змі-сті та структурі діяльності закладені основні детермінанти, що зумовлюють як загальні, так і специфічні закономірності мислення фахівця. На це вказують багато вчених таких, як: Д.М. За-валішина, А.В. Карпов, М.М. Кашапов, В.Д. Шад-ріков та ін. Професійна діяльність є тією сферою, яка визначає норми мислення її суб’єкта, зумов-лює природу вирішуваних ним проблем. Профе-сійне мислення, перефразовуючи О.М. Леонтьє-ва, є дериватом професійної діяльності, і, відпо-відно, має принципово однакову будову з нею. Реалізуючи професійні функції фахівець, з одно-го боку, ніби налаштовується на вимоги діяль-ності, вибудовує своє психічне відповідно до нього; з іншого боку, – перетворюючи її предмет, розвивається, набуває нових мисленнєвих та ін. ознак. Отже, метою статті є визначення концептів професійної діяльності психолога для розуміння феномену його професійного мислення. Передусім необхідно зазначити, що професій-на діяльність психолога залежно від її змістов-ного наповнення: мети, завдань, предметної ор-ганізації, сфери реалізації та ін., розподіляється на наукову та практичну. Метою наукової діяльності психолога є дослі-дження психічних явищ, що спрямовується на пошук нового психологічного знання та його узагальнення. Її основною функцією є власне дослідницька, що передбачає пояснення психо-логічних феноменів, доказ теоретичних гіпотез, прогнозування психологічних фактів. Основним методом професійної діяльності академічного психолога є експеримент, який за своє будовою складається з методологічної, методичної та емпіричної частини. Методологічна частина пе-редбачає формулювання та обґрунтування про-блеми, аналіз основних категорій, постановку мети та завдань, визначення об’єкта та предме-

та дослідження, формулювання гіпотез. Методи-чна частина включає такі етапи як визначення сукупності, яка буде досліджуватися, підбір ме-тодів та методик збирання й обробки даних. Ем-пірична частина передбачає проведення дослі-дження, обробку, аналіз та інтерпретацію отри-маних даних, формулювання висновків, розроб-ку практичних рекомендацій. Визначальними змістовними проблемами професійної діяльності сучасного академічного психолога, на нашу думку, є такі. По-перше, це проблема її творчого характеру, яка характери-зується двома протилежними позиціями науков-ців: 1) діяльність ученого-психолога є первинно творчою, він відкриває нові знання про психічну реальність, поєднує вже відомі знання завдяки новим зв’язкам, пояснює психологічні факти, створюючи власні узагальнення; 2) діяльність ученого-психолога є репродуктивною, оскільки він відтворює готові алгоритми; більшість відк-риттів психологічної науки припало на XIX–XX століття, а вчені XXI століття лише здійснюють «індивідуальні відкриття» (відкриття для себе). На нашу думку, діяльність ученого-психолога, як і будь-якого вченого взагалі, є первинно твор-чою: навіть незважаючи на вивченість похідного психічного явища (хоча у зв’язку з особливими характеристиками психічного як поданого нам неявно слово «вивченість» потрібно використо-вувати у контексті предиката «відносна»), спосіб поєднання знання про нього зі знанням про ін-ше явище може бути зовсім новим. Це яскраво виявляється у новітніх знаннях, отриманих у галузі клінічної психології, адиктології, спеціа-льній психології, психофізіології тощо. Крім то-го, оскільки психічні явища детермінуються со-ціальним контекстом, XXI століття дає змогу психологам отримати нове знання про феноме-ни, що тільки з’являються у цьому часовому про-сторі – це, наприклад, такі форми психологічної залежності як мобайл- та смс- залежність та ін. До вищезазначеного необхідно додати і те, що 
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нове знання для вченого-психолога дає можли-вість отримати поєднання фактів психологічної та інших сучасних наук, передусім таких, як: ге-нетика, фізика, математика, соціологія та ін. От-же, сучасний академічний психолог, безумовно, працює у контексті творчої професійної діяльно-сті, продукує нові знання, що вимагає від його професійного мислення особливих характерис-тик. По-друге, змістовною проблемою професій-ної діяльності сучасного вченого-психолога є поєднання наукового та повсякденного знання («побутової психології»). Повсякденний досвід у його найрізноманітніших формах завжди має цінний матеріал для науки, оскільки донаукова, повсякденна практика людини, як правило, по-будована на врахуванні та використанні реаль-них закономірностей природного та соціального світу. У повсякденному знанні ці закономірності зафіксовані, нерідко узагальнені, й іноді і відре-флексовані – хоча і у неприйнятому для науки вигляді (міфології, релігії та ін.). Науці залиша-ється тільки перевести це знання на свою мову, узагальнити та відрефлексувати відповідно до правил наукового пізнання [9]. Крім того, транс-формація наукового знання відбувається з жит-тєвого досвіду вчених-психологів, що спрямовує їхню діяльність на побудову певного наукового простору. Прикладом можуть слугувати майже всі психологічні консультативні парадигми: від психоаналізу – до сучасних інтегративних шкіл. Як зауважує А.В. Юревич, у жодній системі нау-кового знання не відображаються особистісно-психологічні особливості їх авторів, як у психо-логії [9]. Одним із основних завдань ученого-психо-лога є розмежування наукового та побутового знання, оскільки у сучасному вітчизняному пси-хологічному просторі існує багато ненаукових знань, які механічно вносять недостатньо ком-петентні фахівці, нездатні мовою науки описати певні явища і таким чином (передусім соціаль-ного походження, пов’язаного з кризовими яви-щами в українській психології) розмивають межі науки. Як дуже чітко зазначає Г.О. Берулава [1], на сьогодні ніби науковою психологією займа-ється велика армія дилетантів, які не мають уяв-лення про існуючі в ній наукові досягнення, що свідомо ігноруються та протиставляються пси-хологічній практиці, яка, у свою чергу, часто ви-ростає з чистої емпірики, особистого життєвого досвіду та переконань «практикуючих гуру». Це призвело до повної легалізації та інституціона-лізації парапсихології, до появи містичних шкіл і 

напрямів, та як результат – до кризи психологіч-ної науки.  По-третє, змістовною проблемою професійної діяльності сучасного вченого-психолога є про-блема пояснення знання про психічні явища та його формулювання у контексті логічних форм, відповідно до законів логіки. Нове знання, оскі-льки воно є результатом творчого мислення, що є образним за своєю природою, не може бути побудоване засобами формальної логіки, форма-льна логіка не виражає його внутрішніх законо-мірностей. У результаті позалогічність людсько-го мислення, що виходить з образної природи, створює підґрунтя для виходу наукового мис-лення за межі формальної логіки, необхідної для побудови нового знання [9]. Проте завданням ученого-психолога є знаходження нового знання про психічні явища та вписування його в існую-чу систему психологічного знання, що передба-чає формулювання його відповідно до методо-логії науки, тих наукових категорій, які вона ви-користовує для опису психічної реальності. Це вимагає звертання до певних логічних форм, до логіки як науки, що нормує наукову діяльність фахівця, робить її результати зрозумілими ін-шим. Отже, вирішення цієї проблеми також ви-суває свої вимоги до професійного мислення психолога. По-четверте, – це проблема достатності від-повідності психологічних досліджень позитиві-стським стандартам. З одного боку, вчений-психолог прагне довести отримані результати своєї праці завдяки математичним методам, які дозволяють стверджувати об’єктивність даних. Крім того, обчислення кореляцій при досліджен-ні психічних явищ надає можливість науковцю виявити причинно-наслідкові зв’язки, поєднати нові знання про психічний феномен з уже існую-чими, і це вимагає наукового дослідження. З ін-шого боку, на сьогодні можна стверджувати, що у вітчизняній психологічній науці існує «пози-тивістське перенапруження» [10], культ «об-числення кореляцій», що характеризується зве-денням наукової праці до прорахування зв’язків, за допомогою яких здійснюється спроба встано-вити каузальні залежності і тільки. Проте, як підрахував У. Торнгейт, у психологічному дослі-дженні практично неможливо врахувати більше, ніж шість ліній впливу на об’єкт, що вивчається, їх як одиничних впливів не буде достатньо для того, щоб поєднати у єдиний зв’язок. На будь-яку подію впливає необмежена кількість чинни-ків і для виявлення загальних закономірностей необхідний не їх перебір, а прямо протилежне – 
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абстрагування від усіх зв’язків. Відтак, необхід-ним для вченого-психолога є балансування між вимогами об’єктивної науки, її нормами, що зу-мовлюють його дослідження та особливостями знання про психічні явища, оскільки психологіч-не знання завжди носить імовірнісний характер. Усе вищезазначене знов-таки зумовлює специ-фіку професійного мислення фахівця. Основними завданнями професійної діяльно-сті вітчизняного практичного психолога, які но-рмативно визначені у різних галузевих Поло-женнях про психологічну службу, є: сприяння повноцінному розвитку особистості на кожному віковому етапі, створення умов для формування у неї мотивації до самовиховання і саморозвит-ку; забезпечення індивідуального підходу до кожного учасника взаємодії на основі його пси-холого-педагогічного вивчення; профілактика і корекція відхилень в інтелектуальному і психо-фізичному розвитку особистості. Реалізація завдань відбувається крізь такі узагальнені види професійної діяльності прак-тичного психолога як: діагностика, корекція, реабілітація, прогностика. Базовим інтегратив-ним видом діяльності практичного психолога, який проникає та зумовлює усі вищезазначені види, є психологічне консультування як особли-ва форма взаємодії психолога та його клієнта, спрямована на забезпечення останнього необ-хідною психологічною інформацією та створен-ня умов для подолання життєвих труднощів і гармонійної життєдіяльності у певних умовах, у якій основним методом впливу є певним чином побудована бесіда (глибинне або психотерапев-тичне інтерв’ю). Професійна діяльність практичного психоло-га будується залежно від її методологічного під-ґрунтя, яке визначається двома підходами, поло-ження яких взаємозумовлені – об’єктивно-зо-
рієнтованим або суб’єктним та допомогаючим 
або супроводжуючим підходами. Перша діада – об’єктивно-зорієнтований або суб’єктний підхід – визначає розуміння практич-ним психологом сутності свого клієнта та себе самого, феномену розвитку особистості. Відмінною особливістю об’єктивно-зорієнто-ваного (позитивістського) підходу [1] є розумін-ня розвитку особистості під впливом спадковос-ті та середовища. Основною формою розвитку особистості є її адаптація до соціуму та прийнят-тя нею своїх індивідуальних особливостей як незмінної данності. Відповідно людина, яка не змогла адаптуватися до вимог суспільства або своїх індивідуальних особливостей, визначаєть-ся як невротик. 

Особливістю об’єктивно-зорієнтованого (по-зитивістського) підходу є і те, що він не розгля-дає індивідуальні (інтелектуальні, особистісні) особливості самого психолога, передбачаючи те, що фахівець буде володіти певним універсаль-ним та ідеальним набором знань, які дозволя-ють йому вірно обирати напрями розвивальної, корекційної та ін. роботи з клієнтом. Відповідно до основних положень суб’єктно-го підходу, природа людини не може бути кінце-во визначеною, її потенціал багатозначний, а розвиток є спонтанним; психіка людини є систе-мою, що саморозвивається та її розвиток не мо-же бути детермінований повністю зовнішніми та внутрішніми умовами. Відтак, розвиток осо-бистості має здійснюватися виходячи з уявлень про активний, творчий характер людської психі-ки, наслідком чого є визнання неможливості прямого впливу на психіку або безпосередньої зміни її атрибутів та складових: будь-які особис-тісні зміни є результатом власної активності – діяльності, що ініційована самою нею. Розвиток особистості має відбуватися не тільки з опорою на раціональну сферу, але і на сферу підсвідомо-го, спрямовуватися не на адаптацію до умов со-ціуму, а на зміну індивідуальних особливостей особистості відповідно до її потреб, що узгоджу-ються з принципами гуманістичного суспільства. У просторі суб’єктного підходу метою діяль-ності психолога є не психологічна корекція пове-дінки, інтелектуальних та особистісних власти-востей суб’єкта з метою його адаптації до вимог суспільства відповідності з установленими нор-мами розвитку, а створення умов для її гармо-нійного саморозвитку крізь активізацію механі-змів самонавчання, самовиховання, самовдоско-налення, актуалізацію мотиваційно значущих життєвих перспектив [1]. Друга діада – допомогаючий або супроводжу-ючий підхід – визначає технологічний аспект професійної діяльності психолога. Перший – допомогаючий підхід – є похідним від технології психологічної допомоги, і перед-бачає домінування корекційно-відновлюваль-ного виду діяльності психолога. Тобто професій-на діяльність практичного психолога, у першу чергу, спрямована на подолання негативних психологічних явищ, надання психологічної до-помоги клієнту, який вже має певну психологіч-ну проблему (психологічне утруднення), що ви-никла у процесі його особистісного або/та про-фесійного буття. Діагностична діяльність практичного психо-лога, який працює у межах цього підходу переду-
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сім базується на використанні високоформалізо-ваних, експериментальних методів – тестуванні, а результат діагностики співвідноситься зі ста-тистичною нормою. Крім того, необхідно наго-лосити, що діагностична робота фахівця є всео-хоплюючою (психолог здійснює безліч діагнос-тичних процедур, більшою мірою виконуючи функцію експерта), іноді вона є цінною сама по собі, коли психолог займає позицію лікаря «постановка діагнозу – найголовніше». Результатом діяльності практичного психо-лога, її документальною формою є психологіч-ний висновок, що містить опис та пошук індиві-дуально-психологічних особливостей особистос-ті з метою оцінки їхнього актуального стану, прогнозу розвитку і розробки рекомендацій що-до профілактики та подолання неблагополуччя (за Й. Шванцара). Консультування ж передбачає втручання психолога у нестандартних, нетипових, екстре-мальних ситуаціях для клієнта та відбувається за допомогою директивних методів у межах кон-кретного запиту клієнта. Корекційна діяльність психолога ґрунтуєть-ся, як правило, на формах і методах, розробле-них у межах психотерапевтичного напряму, ха-рактеризується еклектичністю, відсутністю єди-ної методологічної бази. Типовим є розмежуван-ня, відчуження Я клієнта від його тяжких пере-живань, їх тимчасове послаблення за допомогою релаксаційних методів, зняття почуття унікаль-ності та ін. Другий підхід – супроводжуючий – ґрунтуєть-ся на домінуванні превентивної діяльності пси-холога, на створенні такого розвивального сере-довища, у якому унеможливлюється виникнен-ня та розвиток негативних професійно-осо-бистісних утворень. Це досягається завдяки сис-темі організаційних, діагностичних, навчальних та розвивальних заходів, що забезпечують фор-мування орієнтаційного простору розвитку осо-бистості, відповідальність за дії у якому вона несе сама (Г.О. Берулава, М.Р. Бітянова, Е.Ф. Зеєр, Е.Е. Симанюк та ін.). Метою професійної діяльно-сті практичного психолога є забезпечення емо-ційної, смислової та екзистенційної підтримки людини або групи протягом усієї їхньої життєді-яльності, особливо у період нормативних криз, результатом яких стає поява «захисного» явища – психологічного новоутворення, що, у свою чер-гу, забезпечує успішний розвиток особистості на наступному етапі онто/професіоґенезу. Діагностична діяльність практичного психо-лога, відповідно до супроводжуючого підходу, 

зорієнтована на використання низькоформалі-зованих методів, до яких, у першу чергу, відно-сяться: спостереження, діагностичне інтерв’ю, аналіз продуктів діяльності. Саме ці методи, з одного боку, не чинять на клієнта стресогенного впливу, є екологічними, психогігієнічними; по-друге, – спрямовані на дослідження індивідуаль-них особливостей особистості у її онтогенезі з метою пошуку подальших шляхів ефективного розвитку. Одним з основних принципів супрово-джуючого підходу у діагностичній діяльності психолога є принцип розвивальної психодіагно-стики, що реалізується за допомогою критеріа-льно-зорієнтованої процедури, оскільки саме вона дозволяє психологу визначити співвідно-шення інтелектуальних та особистісних власти-востей особистості з соціально актуальними но-рмативами, будується тільки на основі предмет-ного змісту діяльності; спрямована не на фікса-цію певного незмінного результату, а на визна-чення динаміки функціональних станів системи. Консультативна діяльність практичного пси-холога у межах супроводжуючого підходу буду-ється на основі просвітницької та превентивної роботи з клієнтом, спрямована на розвиток са-мосвідомості особистості, на інтеграцію усіх Я у цілісне утворення. Це досягається за допомогою недирективних технік екзистенційного, клієнт-центрованого напрямів консультування, логоте-рапії тощо. Оскільки саме суб’єктний та супроводжуючий підходи, на нашу думку, є пріоритетом професій-ної діяльності фахівця, їхня реалізація вимагає від нього особливих характеристик мисленнєвої діяльності, що забезпечать його відкритість, сис-темність, спонтанність, творчість, орієнтацію на індивідуальні норми та ін. Підсумовуючи усе вищезазначене, визначимо загальні характеристики професійної діяльності практичного психолога, які визначають вимоги до його особистості у цілому та професійного мислення зокрема. 
По-перше, практичний психолог працює у просторі психічного – складного, полімодально-го феномену, особливостями якого є такі: воно не характеризується матеріальними ознаками, а відтак, – не може бути упізнано безпосередньо у відчуттях та сприйманнях, а тільки за аналогією з образами, думками, переживаннями спостері-гача; психічне є абсолютно процесуальним (без-перервним, мінливим), відображає мінливість психічних станів людини, її взаємодії зі світом, і, таким чином, не може бути досліджено ситуати-вно, одноразово; психічне є цілісним: одиницею 

Г у р а  Т .  Є . 
Особливості професійної діяльності психолога у контексті дослідження його професійного мислення 
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психічного не є певний психічний процес, або властивість, або стан, а – цілісний акт, який пот-ребує системного розгляду; воно є багато детер-мінованим як соціальними, так і біологічними чинниками. Психічне за своєю будовою містить два шари: шар зовнішньо спостережуваних ознак, симпто-мів, характеристик поведінки людини та шар внутрішніх психологічних причин, які ніколи не бувають тотожними. Крім того, діяльність прак-тичного психолога спрямовується на побудову моделі психічного клієнта, яка ніколи не буває тотожною реальній. Особлива природа психічного зумовлює не-визначеність інформації, з якою працює психо-лог, її надситуативність та поліпроблемність. Отже, головним інструментом діяльності практичного психолога є його власна психіка, що вимагає від нього постійного самоаналізу, рефлексії, самоспостереження, усвідомлення меж між простором психічного клієнта та своїм власним. 
По-друге, діяльність практичного психолога характеризується особливою методологічною орієнтацією. Не зважаючи на те, що деякі науко-вці та психологи-практики вважають, що фахі-вець у сфері практичної психології може працю-вати одночасно у декількох парадигмах (сукуп-ності цінностей, методів, підходів, технічних за-собів, прийнятих у науковому співтоваристві у межах усталеної наукової традиції у певний пе-ріод часу), що «в ситуаціях надання допомоги психолог не може дозволити собі обмежуватися жорсткими рамками одного підходу; фахівець об’єктивно потребує використання цілого ком-плексу підходів та засобів у зв’язку з комплекс-ністю, багатогранністю характеру реальних про-блем клієнта» [3, с. 18]. Ми вважаємо, що внаслі-док того, що кожна з психологічних парадигм (психоаналітична, біхевіоральна, когнітивна, гуманістична) настільки різниться баченням причин виникнення труднощів у житті людини, і відповідно, – метою надання психологічної до-помоги клієнту, вимогами до нього, а також ви-могами до самого фахівця (не тільки до його фа-хової підготовки, визначальних професійних якостей, професійної позиції, але і зовнішніх, поведінкових особливостей, включаючи фізіоло-гічні характеристики, які визначають його спе-ціалізовану придатність), то відповідати цим вимогам та працювати з проблемним простором клієнта на усіх його рівнях практичний психолог одночасно нездатний. Рефлексія власної профе-сійної практики, а не поєднання різних технік на 

стихійному рівні, що характеризує психологічну діяльність як «вершник без голови», призводить до усвідомлення її методології. Дуже цікавою у цьому контексті є думка С.Л. Братченко про те, що ставлення психолога до тієї чи іншої психологічної теорії, вибір своєї парадигми та її тлумачення – це свого роду про-ективний тест, результати якого мало говорять про концепції (їх істинність, життєвість та ін.), проте дуже багато – про саму людину, яка оби-рає, про її глибинні установки, що знаходяться за її концептуальними перевагами [2]. Якщо пси-холог має базисну установку – недовіра до лю-дини, вважає, що природа людини негативна – асоціальна та деструктивна, а вона сама не може справитися з цим, то психолог обирає класичний фрейдизм. Якщо з недовірою до людини психо-лог вбачає її нейтральну природу, представляє її об’єктом формувальних зовнішніх впливів, від яких залежить сутність людини, то такий фахі-вець, як правило, обирає біхевіоризм, НЛП, під-ходи радянської психології. Психолог, який дові-ряє людині, причому декларує безумовно-позитивну, добру та конструктивну сутність лю-дини, закладену у виді потенціалу, який розкри-вається у відповідних умовах, обирає гуманісти-чну (клієнтцентровану) парадигму (за К. Роджерсом, А. Маслоу). Якщо ж психолог, який довіряє людині, базується на уявленні про відсу-тність якісної ознаки сутності людини, а її спря-мування визначається самознаходженням, отри-манням у процесі вільного та відповідального вибору, у такому разі він стає прихильником екзистенційної психології, логотерапії [2]. 
По-третє, професійна діяльність практично-го психолога є поліфункціональною. Не зважаю-чи на те, що, працюючи у просторі різних психо-логічних парадигм, практичний психолог має осо-бливі функції, що мають специфічне змістовне наповнення, можливо визначати і загальні з них. 
По-четверте, професійна діяльність практич-ного психолога характеризується підвищеною психоемоційною напруженістю, має психотрав-мувальний вплив на самого фахівця. Особливою «платнею» за професійну діяльність психолога є такі, як: погроза (втрата) ідентичності, її розще-плення у клієнтах; негативні наслідки в особис-тому житті (нездатність створити та зберегти власну сім’ю, самотність); погроза психічних по-рушень («підсвідома інфекція» – за К. Юнгом) та ін. Отже, профілактика та вчасна корекція мож-ливих негативних наслідків професійної діяль-ності вимагають від психологів особливих хара-ктеристик мисленнєвої діяльності, передусім, 
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постійної рефлексії, відкритої пізнавальної по-зиції, гнучкості, стійкості до невизначеності то-що. Крім того, на думку М.М. Кашапова, існують певні особливості структури професійної діяль-ності психолога, які зумовлюють його мисленнє-ву діяльність – це те, що: 1) вона балансує між традиціями, шаблонами, догмами та творчістю, свободою, інноваціями, тому психологу вкрай необхідно дотримуватися оптимальної міри між цими крайностями; 2) вона вимагає формулюва-ти цілі не у вигляді дій фахівця, а з позиції ре-зультатів діяльності заказника, роботодавця; 3) у процесі вирішення конкретної ситуації профе-сіонал сам виокремлює та вирішує проблему, він несе відповідальність за свої рішення, їхню реа-лізацію і сам визначає практичну значущість та можливість виконання прийнятого рішення [5]. Основними соціальними детермінантами професійної діяльності психолога, які визнача-ють як загальні професійні вимоги до нього, так і особливі його якості професійного мислення, є, на нашу думку, такі. Основними тенденціями розвитку вітчизня-ної психологічної науки, які визначають профе-сійну діяльність академічного та практичного психолога, є зміна її характеристик. Це виявля-ється у відсутності жорсткого ідеологічного впливу, що спостерігався у радянській психоло-гії: ідеї марксизму-ленінізму, жорсткі адмініст-ративно-командні форми управління соціальни-ми організаціями, колективізм радянського сус-пільства напряму проектувався на теорії, що ро-зроблялися у радянській психології; «від неї у часи соціалізму вимагалося емпіричне підтвер-дження соціальної детермінації поведінки конк-ретної людини, для чого в ідеологічно зручну ієрархію детермінант вибудовувались по черзі суспільство, школа та сім’я» [8], та критика бур-жуазних концепцій. На сьогодні вітчизняна пси-хологія характеризується відсутністю колекти-вістичного підґрунтя та домінуванням індивіду-алістичного підходу, ядром якого є благополуч-чя конкретної особистості, турбота про самого себе, пріоритет задоволення власних потреб. Значні зміни відбулися у діаді «наука – прак-тика». Як зазначив А.В. Юревич, традиційна ака-демічна траєкторія, що виражалася схемою «дослідження – наукова стаття – монографія – дисертація», все частіше сприймається як «паперова справа», яка не має смислу за межами академічної психології та є недостатньою» [10, с. 61]. Визначальним результатом цієї схеми має бути практика. Практика, у свою чергу, немож-

лива без теорії, проте на сьогодні в Україні фун-кціонує лише один психологічний науково-дослідницький інститут, діяльність якого навіть теоретично не може охопити запити вітчизняної практичної психології. Унікальним явищем нині стала наявність у вітчизняних вищих навчаль-них закладах експериментальних лабораторій з психології, у яких би реалізовувалась науково-дослідницька діяльність. Відбуваються зміни і у мотивації психологів щодо наукової діяльності: на нашу думку, можна свідчити про її трансформацію з переважно вну-трішньої, стійкої, за своєю спрямованістю проце-суальної та результативної на зовнішню, нестій-ку та оцінну (у контексті соціальної оцінки, відо-браженої в отриманих соціальних нагородах: підвищеній зарплатні, науковій пенсії, підвище-ному соціальному статусі, професійних нагоро-дах тощо). Так, сьогоденна українська академіч-на психологія характеризується армією психоло-гів, які мають формальну професійну освіче-ність, виражену у дипломах про наукові ступені та вчені звання, що явно протилежна реальній професійній освіченості, вираженій у професій-них знаннях, уміннях, професійних якостях, ук-лючаючи мисленнєві. Спостерігається явна ко-мерціоналізація психологічної науки, її побудова у якості фінансової піраміди, верхні шари якої часто займають психологи з низьким рівнем професійної компетентності, проте з великим багажем соціальних атрибутів. Це призводить до критичного зменшення ґрунтовних наукових досліджень та переважання скомпільованих псе-вдонаукових праць реферативного рівня. Крім того, серед академічних психологів стали пере-важати «презентатори» [6] – вчені, які свою дія-льність передусім спрямовують на рекламу вла-сних ідей за допомогою засобів масової інформа-ції, на надання ними привабливої для спонсорів, роботодавців та можливих клієнтів форми, час-то змішаної з так званою альтернативною нау-ковою, на відміну від «цеховиків» – учених, які розповсюджують свої знання у формі наукових публікацій, виступів на конференціях. Усе це, якщо вже не призвело, то у найближ-чий час призведе до нівелювання статусної стра-тифікації у психології: наукові ступені та вчені звання не визначатимуть професійну кар’єру та індивідуальний внесок наукового співробітника. Що стосується практичної психології, то вона залишається ненормативною, нетрадиційною для українського суспільства, не зважаючи на швидке зростання кількості практичних психо-логів. Так, варто зазначити, що серед українців 
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існує лише незначна кількість людей, які зверта-ються до психологів (хоча їхня кількість і зрос-тає останнім часом), а тих, хто звернувся до фахі-вця часто характеризують як «людей слабких духом», «невпевнених у собі», «психічно неврів-новажених», «самотніх, які не мають можливості отримати підтримку родичів та друзів» та ін. Якщо ж людина приходить до психолога, то від нього очікує отримати пораду, використавши яку, зразу ж відчує результат – вирішення про-блеми: покращення стосунків з оточуючими, кар’єрне зростання, налагодження атмосфери у сім’ї тощо. Звернення до психолога часто сприй-мається і як розвага для багатих, як певний ат-рибут заможної людини, оскільки, з одного боку, українці мають стереотип, що послуги психолога є дуже дорогими, а з іншого, – консультації де-яких українських психологів дійсно виходять за межі фінансових можливостей переважної біль-шості населення. Зміна домінуючої професійної спрямованості практичних психологів, переважання серед них прагматично спрямованих призвело до появи так званих «чорних психологів» особливо серед тих, хто займається політичними технологіями, рекламою тощо. Вони грубо порушують профе-сійні етичні норми, що надалі руйнує психологі-чне співтовариство та викликає розходження етичних систем фундаментальної та прикладної психології, оскільки пошуки істинного знання є для фундаментального дослідження річчю само-цінною; для прикладного дослідження істина є цінністю інструментальною, а самоцінною стає технологічна ефективність знання, виражена у матеріальних, грошових одиницях. Як зазначив Б.С. Братусь [7], психологічна наука сьогодні не розуміє, чим вона займається, вона якби-то ви-вчає радій, не усвідомлюючи, що вже існує «атомна бомба»… певна частина психологів, умовно кажучи, обдурює, а говорячи більш жор-стко, калічить людей, застосовуючи свої знаряд-дя, свій «радій» в антилюдських цілях [7]; як це 

не парадоксально звучить, проте половина практичних психологів сьогодні калічить людей, а інша – їх лікує, причому для того, щоб їх знов-таки калічили [7]. Усе вищезазначене дозволяє стверджувати особливі тенденції вітчизняної психологічної науки та практики, що зумовлюють професійну діяльність фахівців і визначають особливі вимо-ги до їх професійного мислення. 
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В статье осуществляется анализ особенностей 
профессиональной деятельности психолога как детер-
минанты его профессионального мышления. 
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In clause the analysis of features of professional activity 
of the psychologist as determinants of his professional think-
ing is carried out. 
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